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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 2651/16-12-2019 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. 

Μπακαδήµα Φωτεινή, σας γνωστοποιούµε ότι: 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχοντας απόλυτη επίγνωση της σηµασίας της διαχείρισης του 

αξιόλογου κτιριακού αποθέµατος το οποίο υφίσταται στη χώρα, της αναγκαιότητας αισθητικής αναβάθµισης του 

περιβάλλοντος των πόλεων, της ασφάλειας των πολιτών αλλά και των αναφερόµενων στην Ερώτηση 

προβληµάτων, προχώρησε στη σύσταση Οµάδας Εργασίας η οποία θα έχει ως έργο την επεξεργασία σχεδίου 

νόµου για εγκαταλελειµµένα, κενά και αγνώστων ιδιοκτητών κτίρια, καθώς και τις διαδικασίες παρέµβασης σε 

επιλεγόµενες περιοχές µε υποβαθµισµένο κτιριακό απόθεµα. Επισηµαίνουµε την πολυσύνθετη διάσταση του 

θέµατος καθώς δεν είναι µόνο τεχνικό αλλά διέπεται από οικονοµικές και κοινωνικές παραµέτρους, όπως επίσης 

και το γεγονότος ότι επιβάλλεται να αντιµετωπιστεί συνδυαστικά µε τους συναρµόδιους εµπλεκόµενους φορείς.  

Τα µη διατηρητέα ετοιµόρροπα κτίρια, εµπίπτουν στις προβλέψεις της νοµοθεσίας περί επικίνδυνων 

οικοδοµών. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που λάβαµε από την Υπηρεσία ∆όµησης του ∆. Πειραιά, η Υπηρεσία, 

ασκώντας την αρµοδιότητά της, κινεί τη διαδικασία διαπίστωσης επικίνδυνων οικοδοµών και συντάσσει τις 

σχετικές εκθέσεις. Από τα αναφερόµενα ανωτέρω, προκύπτει ότι υφίσταται το θεσµικό πλαίσιο για τα ζητήµατα 

που θέτει η Ερώτηση αλλά η σηµερινή εικόνα των πόλεων αποδεικνύει ότι δεν είναι απολύτως λειτουργικό. 

Όσον αφορά στα διατηρητέα κτίρια του ν.4067/12 (άρθρο 6), αρµοδιότητας του ΥΠΕΝ, υπεύθυνοι για τη 

συντήρησή τους είναι οι φερόµενοι ιδιοκτήτες οι οποίοι οφείλουν να διατηρούν τα αρχιτεκτονικά, καλλιτεχνικά και 

στατικά στοιχεία αυτών και σε οποιαδήποτε περίπτωση καταστροφής τους να τα ανακατασκευάζουν, σύµφωνα µε 

τις υποδείξεις του αρµοδίου Συµβουλίου Αρχιτεκτονικής (Σ.Α., πρώην ΕΠΑΕ), ακόµα και αν η καταστροφή 

οφείλεται σε ανώτερη βία, όπως σεισµό, πυρκαγιά, πληµµύρα ή κρίνονται κατεδαφιστέα µε πρωτόκολλα 

επικινδύνως ετοιµορρόπου οικοδοµής. Σε κάθε περίπτωση, ο φερόµενος ιδιοκτήτης είναι υποχρεωµένος να 

µεριµνήσει για την αποσόβηση της επικινδυνότητας. Στην περίπτωση επιβαλλόµενης κατεδάφισης στοιχείων του 

κτιρίου µετά από σύνταξη πρωτοκόλλου επικινδύνου ετοιµορρόπων στοιχείων, είναι  υποχρεωτική η 

ανακατασκευή τους, σύµφωνα µε τα στοιχεία που υπάρχουν (λεπτοµερής αποτύπωση, φωτογραφίες κ.λπ.).  

Στο από 15.4.1988 Π. ∆/γµα το οποίο αφορά στην «∆ιατήρηση, επισκευή ή ανακατασκευή αρχιτεκτονικών, 

καλλιτεχνικών και στατικών στοιχείων διατηρητέων κτιρίων» (ΦΕΚ 317/∆/88) µνηµονεύονται και δυνατότητες 



χρηµατοδότησης εργασιών συντήρησης ή ανακατασκευής µε επιµερισµό του κόστους δαπάνης και της εκτέλεσής 

τους υπό προϋποθέσεις από το δηµόσιο.   

Όσον αφορά στα κίνητρα τα οποία έχει θεσπίσει η πολιτεία για την αξιοποίηση των διατηρητέων κτιρίων αλλά και 

των νεωτέρων µνηµείων του ν. 3028/02, αρµοδιότητας ΥΠΠΟΑ:  

� Υφίσταται η δυνατότητα έκδοσης τίτλου µεταφοράς του υπολειπόµενου συντελεστή δόµησης από το 

ακίνητο στο οποίο βρίσκεται διατηρητέο κτίριο ή νεώτερο µνηµείο.  

� Καθορίζονται ειδικοί όροι και περιορισµοί δόµησης ή και ειδική χρήση («ειδική ρύθµιση») υπό την 

προϋπόθεση ότι δεν παραβλάπτονται αυτά καθώς και ο περιβάλλων χώρος τους. 

� Οι ενδιαφερόµενοι ιδιοκτήτες έχουν τη δυνατότητα να απευθύνονται για χρηµατοδοτικά προγράµµατα και 

φορολογικές ελαφρύνσεις στα Τραπεζικά Ιδρύµατα, στις αρµόδιες Υπηρεσίες των Υπουργείων 

Οικονοµικών, Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Τουρισµού, καθώς και στις οικείες Περιφέρειες.  

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα εντάξει στον προγραµµατισµό του την επικαιροποίηση του 

ισχύοντος θεσµικού πλαισίου σε συνδυασµό µε την εξασφάλιση των απαραίτητων χρηµατοδοτικών εργαλείων, 

ωστόσο επισηµαίνουµε, και στην περίπτωση αυτή, την πολυσύνθετη διάσταση του θέµατος και την αναγκαιότητα 

να αντιµετωπιστεί σε συνεργασία µε τους εµπλεκόµενους φορείς.   
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